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У статті розглянуто проблему визначення вагомості інформаційно-

комунікаційних технологій для розвитку дослідницьких умінь майбутніх учителів 

математики і фізики, розроблено показники вагомості засобів ІКТ для розвитку 

дослідницьких умінь і класифікацію засобів ІКТ з точки зору можливостей для 

розвитку дослідницьких умінь студентів. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Процес інформатизації вітчизняної 

освіти зумовив введення інформаційних технологій у навчальний процес вищих 

педагогічних навчальних закладів.  

Розвиток дослідницьких умінь майбутніх учителів математики та фізики у 

процесі вивчення інформаційно-комунікаційних технологій є невід’ємною частиною 

процесу професійного становлення майбутніх учителів фізики та математики.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На даний момент коло проблем, 

пов’язаних з вивченням ІКТ у навчальному процесі вищої школи, достатньо 

опрацьоване науковцями. До них належать: підготовка майбутнього вчителя до 

використання ІКТ у навчально-виховному процесі (М. І. Жалдак), психологічні 

основи комп’ютерного навчання (Ю. І. Машбиць, Н. Ф. Тализіна), використання ІКТ 

для формування дослідницьких умінь (С. А. Раков, Ю. В. Триус, О. Каневська), 

використання ІКТ у процесі навчання математики (М. І. Жалдак, О. В. Співаковський, 

М. С. Львов, М. І. Михалін).  

Проблема формування дослідницьких умінь майбутніх учителів 

досліджувалась такими вченими, як Є. В .Кулик, С. П. Балашова, В. В. Борисов, 

М. О. Князян. 



Виділення раніше невиділених частин основної проблеми. Однак варто 

зазначити, що поза увагою науковців залишилась проблема визначення ефективності 

інформаційно-комунікаційних технологій для розвитку дослідницьких умінь 

майбутніх учителів математики та фізики.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення показників вагомості 

інформаційно-комунікаційних технологій для розвитку дослідницьких умінь 

майбутніх учителів математики та фізики, а також розробка класифікації 

інформаційно-комунікаційних технологій з точки зору їх можливостей для розвитку 

дослідницьких умінь майбутніх учителів математики та фізики 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідницькі уміння – уміння 

спланувати і здійснити науковий пошук, розробити замисел, логіку і програму 

дослідження, відібрати наукові методи і вміло їх застосувати, організувати і здійснити 

дослідно-експериментальну роботу, обробити, проаналізувати й оформити у вигляді 

наукового тексту отримані результати, сформулювати висновки та успішно їх 

захистити перед товариством провідних учених і спеціалістів у даній науковій галузі 

[3].  

С. А. Раковим запропоноване поняття дослідницького підходу у навчанні. 

Дослідницький підхід у навчанні – це розгляд кожного курсу, кожної теми курсу, 

кожного питання з точки зору дослідження [4, с. 34]. Застосування дослідницького 

підходу до вивчення ІКТ у вищому педагогічному навчальному закладі полягає у 

розробці завдань до кожної теми з кожної навчальної дисципліни, яка вивчає ІКТ. У 

процесі виконання цих завдань студенти займаються навчально-дослідницькою 

діяльністю.  

Науково-дослідницька і навчально-дослідницька діяльність відрізняються 

об’єктивністю отриманих результатів. Науково-дослідницька діяльність – це 

дослідницька діяльність, яка полягає в отриманні об’єктивно нових знань. Навчально-

дослідницька діяльність – це вид дослідницької діяльності, який полягає у відкритті 

суб’єктивно нових знань. Оскільки для розвитку дослідницьких умінь важливіший не 

об’єктивний результат, а набуті уміння, то доцільним є залучення студентів до 

навчально-дослідницької діяльності перед тим, як приступити до науково-

дослідницької діяльності.  



Навчально-дослідницька діяльність, а отже, і дослідницькі вміння студентів, 

розвинуті у процесі навчання інформаційно-комунікаційних технологій, залежить від 

самих ІКТ, програмного забезпечення, а також методики навчання, застосованої 

викладачем. Однак методика навчання ІКТ багато в чому залежить від властивостей 

самих інформаційно-комунікаційних технологій, від їх можливостей для розвитку 

дослідницьких умінь. Справді, важко розвивати вміння виконувати науковий пошук у 

процесі вивчення табличного процесора, бо табличний процесор не надає таких 

можливостей. Навпаки, табличний процесор має великі можливості для розвитку 

вміння аналізувати результати дослідження і порівнювати їх між собою, проводити 

статистичну обробку даних, оформляти результати дослідження у вигляді таблиць, 

графіків, діаграм.  

Проаналізувавши інформаційно-комунікаційні технології, які вивчаються в 

вищих педагогічних навчальних закладах, ми можемо зауважити, що засоби ІКТ 

належать до двох основних груп: 

1) засоби ІКТ загального призначення (текстовий редактор, табличний 

процесор, Інтернет, системи керування базами даних, графічні редактори); 

2) засоби ІКТ спеціалізованого призначення (математичні пакети, засоби 

комп’ютерної алгебри та геометрії, веб-редактори, тестові оболонки, 

програми для створення електронних книг). 

Як уже було зазначено вище, дані засоби ІКТ мають різні можливості для 

розвитку дослідницьких умінь. Причому одні інформаційно-комунікаційні технології 

мають можливості розвивати цілу низку дослідницьких умінь, а інші — тільки деякі з 

них. Так, Інтернет має великі можливості для розвитку вміння виконувати науковий 

пошук, аналізувати літературні джерела, узагальнювати і систематизувати відомості, 

публікувати результати дослідження у вигляді сайту (або статті на сайті). Тому 

доцільно вести мову не про ІКТ, у процесі вивчення якої будуть всі розвиватися 

дослідницькі уміння, а про ІКТ, у процесі вивчення якої будуть розвиватися 

конкретні вміння. Так, табличний процесор найбільше підходить для розвитку вміння 

обробляти результати дослідження і подавати їх у вигляді таблиць, графіків та 

діаграм. 

Можливості ІКТ для розвитку дослідницьких умінь слід відрізняти від 

складності ІКТ, оскільки програмний засіб може бути складним, але в процесі 



вивчення якого дослідницькі вміння розвиваються слабо. Навпаки, в процесі 

вивчення інших програмних засобів (або ІКТ) дослідницькі вміння розвиваються на 

високому рівні, але програмний засіб не є складним у засвоєнні.  

Уведемо таке поняття, як показники вагомості ІКТ для розвитку дослідницьких 

умінь майбутніх учителів математики та фізики.  

Показники вагомості – це своєрідні коефіцієнти, які визначають дослідницьку 

потужність інформаційно-комунікаційних технологій. Показники вагомості дають 

можливість визначити, в процесі вивчення яких саме інформаційно-комунікаційних 

технологій можна найбільш ефективно розвивати дослідницькі вміння майбутніх 

учителів математики та фізики.  

На основі аналізу літератури [4, 5] ми можемо запропонувати такі показники 

вагомості ІКТ з точки зору дослідницьких умінь: 

1. Мультимедійність – можливість представлення даних у різному вигляді 

(текстовому, табличному, звуковому, графічному, відео) – від 1 до 4 балів. 

2. Зміна умов дослідження за бажанням дослідника (можливість визначати 

стратегію дослідження) – від 0 до 3 балів.  

3. Етапність – кількість етапів дослідження, які необхідно пройти для 

засвоєння ІКТ (від 0 до 3 балів).  

4. Повнота – кількість операцій наукового пізнання, які необхідно виконати 

для засвоєння ІКТ (1–2 бали).  

5. Зворотній зв’язок – відображення результатів дій користувача у 

зрозумілому для нього вигляді на екрані монітора (0–3 бали).  

6. Інтуїтивна зрозумілість інтерфейсу – схожість інтерфейсу програмного 

засобу на програмні засоби аналогічного призначення (0–3 бали).  

7. Алгоритмічність – складність алгоритму, який необхідно розробляти 

подумки для засвоєння ІКТ (1–3 бали).  

Відповідно всі засоби ІКТ з точки зору розвитку дослідницьких умінь можна 

поділити на такі рівні: 

1. Засоби ІКТ базового рівня – більшість засобів ІКТ, які вивчаються у ВНЗ, 

які мають інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс українською або російською 

мовами, розробка алгоритму дій користувача не вимагає детального 

осмислення; умови дослідження змінити неможливо; засвоєння даної ІКТ 



зводиться до виконання операцій аналогії та порівняння; робота з 

програмними засобами не вимагає знання мови програмування і 

проходження основних етапів дослідження. Дані зазвичай представляються 

в одному з виглядів: текстовому або графічному. У процесі навчання ІКТ 

цієї групи у студентів розвиваються окремі вміння. 

2. Засоби ІКТ достатнього рівня – це засоби ІКТ, розробка алгоритму дій 

користувача у якому вимагає осмислення послідовності дій; мають добре 

зрозумілий інтерфейс російською або українською мовами; робота з 

програмними засобами не вимагає знання мови програмування і 

проходження основних етапів дослідження. Дані зазвичай представляються 

в текстовому та графічному вигляді. У процесі вивчання засобів ІКТ цієї 

групи у студентів розвивається низка дослідницьких умінь. 

3. Засоби ІКТ просунутого рівня – це засоби ІКТ, вивчення яких передбачає: 

розробку детального алгоритму дій користувача, знання мови 

програмування, необхідність проходження основних етапів дослідження, 

використання більшості операцій наукового пізнання для оволодіння даним 

засобом. Інтерфейс такого програмного засобу специфічний і відрізняється 

від інтерфейсу програмних засобів такого ж призначення, мова інтерфейсу 

– англійська. Дані можуть бути представлені у текстовому, графічному та 

символьному вигляді. У процесі навчання ІКТ цієї групи студенти повинні 

виконати етапи, характерні для наукового дослідження. 

4. Засоби ІКТ дослідницького рівня – це засоби ІКТ, вивчення яких вимагає 

розробки алгоритму дій користувача, вивчення особливої мови 

програмування (або мови виразів), властивої тільки для даного програмного 

засобу, необхідності проходження більшості етапів, характерних для 

наукового дослідження, застосування більшості операцій наукового 

пізнання. Дослідник може змінювати умови дослідження. У процесі 

вивчення засобів ІКТ цієї групи студенти повинні виконати більшість 

етапів, характерних для наукового дослідження. 

У процесі навчання інформаційно-комунікаційних технологій необхідно 

поєднувати завдання практичного і дослідницького типу, тобто такі завдання, які 

містять елемент невизначеності. Так, у процесі вивчення Інтернету майбутні вчителі 



математики і фізики можуть виконувати завдання, у процесі яких вони мають 

виконувати основні етапи дослідження: визначення теми дослідження, висування 

гіпотези, пошук інформації, аналіз джерел, обробка зібраної інформації, підведення 

підсумків проведеного дослідження, публікацію результатів дослідження у вигляді 

веб-сторінки або веб-сайту. 

Проаналізуємо засоби ІКТ загального призначення за розробленими нами 

показниками.  

Таблиця 1 

Вагомість засобів ІКТ для розвитку дослідницьких умінь 

Показник вагомості Операційні системи Текстовий редактор Табличний

Мультимедійність 2 2 3
Зміна умов дослідження 1 1 3
Етапність  0 1 2
Повнота  0 1 2
Зворотній зв’язок 1 1 2
Інтуїтивна зрозумілість інтерфейсу 0 2 1
Алгоритмічність  3 2 3

Сума  7 10 16

Як ми бачимо з таблиці, найбільші можливості для розвитку дослідницьких 

умінь майбутніх учителів математики і фізики представляють Інтернет і табличний 

процесор. З вищевказаних засобів ІКТ тільки Інтернет можна віднести до засобів ІКТ 

дослідницького рівня, оскільки тільки в процесі вивчення Інтернету студенти 

проходять більшість етапів, характерних для наукового дослідження. 

Висновки з проведеного дослідження. Розроблені у процесі дослідження 

показники вагомості дозволяють визначити можливості ІКТ для розвитку 

дослідницьких умінь майбутніх учителів математики та фізики. Найбільшу вагомість 

мають Інтернет (18 балів) і табличний процесор (16 балів), тому доцільніше за все 

розробляти завдання до розділів «Інтернет» і «Табличний процесор». Однак ми 

вважаємо, що необхідно розробляти завдання і до інших розділів ІКТ. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. У подальшому ми 

плануємо розробити методичну систему розвитку дослідницьких умінь, завдання до 

лабораторних робіт і завдання до самостійних робіт для розвитку дослідницьких 

умінь майбутніх учителів математики та фізики. 
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ПОКАЗАТЕЛИ ВЕСОМОСТИ ИНФОРМАЦИОННО-

КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ УМЕНИЙ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ МАТЕМАТИКИ 

И ФИЗИКИ 

Базурин В. Н. 

Аннотация 

В статье рассмотрена проблема определения весомости информационно-

коммуникационных технологий для развития исследовательских умений будущих 

учителей математики и физики, разработано показатели весомости средств ИКТ для 

развития исследовательских умений и классификацию средств ИКТ с точки зрения 

возможностей для развития исследовательских умений студентов. 

Ключевые слова: показатели весомости, информационно-коммуникационные 

технологии. 

INDEXES OF PONDERABILITY OF INFORMATION AND COMMUNICATION 

TECHNOLOGIES FOR DEVELOPMENT OF RESEARCH SKILLS OF FUTURE 

MATHEMATICS AND PHYSICS TEACHERS 



Bazurin V. 

Resume 

The problem of determination of information and communication technologies 

ponderability for development of research skills of future mathematics and physics teachers 

is considered in the article, the indexes of information and communication technologies 

ponderability for the development of research skills and information and communication 

technologies classification have been developed from the point of possibilities for 

development of students research skills. 

Keywords: indexes of ponderability, information and communication technologies.  

 


